
Abstrakt 

Smyslem práce bylo popsat a kriticky zhodnotit právní úpravu dominantního postavení a 

s ním úzce spojené vymezení relevantního trhu v prostředí České republiky, Evropské 

unie a kolébky moderního antitrustového zákonodárství Spojených států amerických. 

Důraz byl kladen na komparativní analýzu systémů, zejména co se týče vymezení 

klíčových pojmů a celkového přístupu. Nastíněn byl historický vývoj soutěžního práva se 

zaměřením na dominantní postavení, jehož určení může mít pro soutěžitele nepříjemné 

následky a nutnost větší opatrnosti. Následně byly podrobněji představeny úpravy ve 

vymezených systémech s ohledem na zásadní otázky stanovení dominantního postavení 

na trhu současně s podrobným představením vymezování relevantního trhu, kde se 

následně dominance určuje, přes průběžné objasňování a diskutování dalších pojmů 

v právních předpisech využívaných. Značný prostor byl věnován problematice 

substituovatelnosti výrobků a služeb, který představoval základní úskalí při vymezování 

relevantního trhu. Při výkladu bylo pracováno zejména s právními předpisy, klíčovými 

rozhodnutími soudních orgánů, doplňkovými výkladovými materiály a odbornou 

literaturou. Práce také částečně hodnotí účelnost a funkčnost úpravy.  

 

V praktické části práce byly rozebrány dva vzorové případy Úřadu pro ochranu 

hospodářské soutěže, u nichž bylo vymezení relevantního trhu a následného 

dominantního postavení přinejmenším sporné a na jejichž základě měly být soutěžitelé 

penalizováni. Zde se ukazuje, že stanovení dominantního postavení bez posouzení všech 

důležitých okolností může být nepředvídatelné a zavádějící. 

 

V závěru práce je následně shrnuto, že stanovení relevantního trhu a dominantního 

postavení není i přes dosavadní vývoj a úpravu úplně jednoznačné. Uvádí taktéž 

propojenost úprav v oblasti ochrany spotřebitele a obecně prospěšné hospodářské 

soutěže, na druhé straně i rozdílnosti, zejména mezi evropským a americkým uchopením. 

Zaznamenán je též zvyšující se význam ekonomie při šetření a její schopnosti přivést více 

exaktnosti do práva. Závěr nastiňuje i možný vývoj do budoucnosti.	  


